

Η δύσκολη διαπραγμάτευση και τα σενάρια άρσης του αδιεξόδου

Φαινομενικά βρισκόμαστε μπροστά σε αδιέξοδο. Το ΔΝΤ, δια του εκπροσώπου του, Τζέρι Ράις, επανέλαβε τη γνωστή του θέση: θεωρεί ρεαλιστικό στόχο πρωτογενή πλεονάσματα 1,5% του ΑΕΠ, αλλά εφόσον η κυβέρνηση και οι Ευρωπαίοι εταίροι συμφωνήσουν σε πλεονάσματα 3,5% του ΑΕΠ, θα αναγκαστεί (εν ολίγοις) να ζητήσει πρόσθετα ισχυρά και αξιόπιστα μέτρα. Πίσω από τις δηλώσεις του κ. Ράις ήταν εμφανής η προσπάθεια του Ταμείου να βγάλει από πάνω του τη ρετσινιά του «κακού». Πολλές φορές ο εκπρόσωπος του ΔΝΤ επανέλαβε ότι το Ταμείο δεν επιθυμεί περισσότερη λιτότητα στην Ελλάδα.

«Μπορούμε να υποστηρίξουμε πρόγραμμα με στόχο πρωτογενές πλεόνασμα 1,5% του ΑΕΠ, αυτό προτιμάμε. Αν η ελληνική κυβέρνηση και οι Ευρωπαίοι εταίροι συμφωνήσουν σε πρωτογενές πλεόνασμα 3,5%, μπορούμε να το υποστηρίξουμε, εφόσον συνοδεύεται από σοβαρά και αξιόπιστα μέτρα». Το πρόβλημα είναι ότι με βάση το ανακοινωθέν του Eurogroup της 5ης Δεκεμβρίου, τα πρωτογενή πλεονάσματα παραμένουν ως στόχος στο πρόγραμμα από το 2018 (και για άγνωστο αριθμό ετών στη συνέχεια) και, αν υπάρξει η οποιαδήποτε μεταβολή, αυτή θα συζητηθεί μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος στα μέσα του 2018.

Την ίδια ώρα, από το βήμα της Βουλής, ο υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος έλεγε για ακόμα μία φορά ότι σε πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα, διαβεβαιώνοντας παράλληλα ότι η πολιτική συμφωνία για τη διετία 2017-18 θα κλείσει. Όπως επιβεβαίωσε ο υπουργός, στις αρχές της επόμενης εβδομάδας οι επικεφαλής του κουαρτέτου αναμένονται και πάλι στην Αθήνα. Τα τεχνικά κλιμάκια προβλέπεται να έρθουν στην Αθήνα τη Δευτέρα και οι επικεφαλής των δανειστών από Τρίτη 13/12. Τα μέτρα που παραμένουν ανοιχτά, εκτός από το δημοσιονομικό, αφορούν στις γνωστές διαφορές σε εργασιακά και αγορά ενέργειας.

Στους κόλπους της κυβέρνησης ζυμώνονται σενάρια άρσης του αδιεξόδου με διατήρηση του ΔΝΤ σε ρόλο τεχνικού συμβούλου. Αυτό το σενάριο προσκρούει στις θέσεις της Γερμανίας. Αν πάντως βρισκόταν μια φόρμουλα όπου το ΔΝΤ δεν θα μετείχε με χρηματοδότηση στο τρίτο πρόγραμμα, αλλά θα διατηρούσε έναν ενισχυμένο εποπτικό ρόλο ικανοποιώντας τη Γερμανία, με την επέκταση του ισχύοντος κόφτη δημοσίων δαπανών και κάποια έξτρα μέτρα τα οποία θα κάλυπταν το δημοσιονομικό κενό του 2018 με βάση τις εκτιμήσεις των Ευρωπαίων (0,3%-0,4% το προσδιόρισε ο Γ. Χουλιαράκης), θα μπορούσε να υπάρξει συμφωνία επί

των δημοσιονομικών. Σε ένα τέτοιο σενάριο, πολιτικοί παράγοντες θεωρούν πιο εύκολο τον συμβιβασμό και για τα εργασιακά, στα οποία επίσης ο παράγοντας ΔΝΤ κάνει σχεδόν αδύνατη τη συμφωνία.

Σε κάθε περίπτωση πάντως, η επιδιωκόμενη συμφωνία φαίνεται σχεδόν αδύνατο να ολοκληρωθεί εντός του 2016 και η νέα κάθοδος του κουαρτέτου στην Αθήνα, αν δεν υπάρξουν ανατροπές, όλα δείχνουν ότι δεν θα είναι η τελευταία.

Την ίδια ώρα την κατάσταση φαίνεται να περιπλέκει η εξαγγελία του πρωθυπουργού, κ. Αλέξη Τσίπρα, για τη διανομή κοινωνικού μερίσματος 617 εκατ. ευρώ στους χαμηλοσυνταξιούχους, με παράλληλη αναστολή της αύξησης του ΦΠΑ για τα νησιά του Βόρειου Αιγαίου (Λέσβος, Χίος, Σάμος, Κως και τα νησιά της άγονης γραμμής) που υφίστανται τις επιπτώσεις του προσφυγικού. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές ο αριθμός των δικαιούχων συνταξιούχων ανέρχεται σε 1,6 εκατ. σε σύνολο 2,7 εκατ. συνταξιούχων. Το ποσοστό των δικαιούχων είναι 60,32% στο σύνολο των συνταξιούχων. Το ποσό που θα διανεμηθεί είναι 4,7 φορές μεγαλύτερο από το ποσό του ΕΚΑΣ που περικόπηκε το 2016. Τα ποσά θα πιστωθούν στους δικαιούχους στις 22 Δεκεμβρίου, μαζί με τις συντάξεις του Ιανουαρίου.

ΦΟΡΟΣ ΣΤΟΝ ΚΑΦΕ: Φωτιά στην τιμή του καφέ απειλεί να βάλει ο νέος φόρος που κάνει πρεμιέρα την 1η Ιανουαρίου 2017. Κάθε καφεδάκι θα επιβαρυνθεί με δέκα λεπτά του ευρώ, ενώ στο ράφι των σούπερ μάρκετ και των λοιπών σημείων πώλησης η επιβάρυνση στις τιμές λιανικής αναμένεται να αγγίξει ακόμα και το 25%.

Παράγοντες της αγοράς προειδοποιούν για καταλυτικές επιπτώσεις σε έναν κλάδο όπου απασχολούνται περίπου 200.000 εργαζόμενοι, με παράλληλη έξαρση του λαθρεμπορίου και της φοροδιαφυγής. Με βάση τις διατάξεις νόμου που ψηφίστηκαν τον περασμένο Μάιο, στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης της πρώτης αξιολόγησης, επιβάλλεται από την 1η Ιανουαρίου 2017 Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης από 2-4 ευρώ κατά την εισαγωγή καφέ. Στον ωμό, μη καβουρδισμένο καφέ, ο φόρος είναι 2 ευρώ ανά κιλό (πάντα κατά την εισαγωγή), στον καβουρδισμένο αυξάνεται σε 3 ευρώ και για τον στιγμιαίο καφέ, καθώς και τα παρασκευάσματα από εκχυλίσματα, αποστάγματα ή συμπυκνώματα καφέ, ο φόρος είναι 4 ευρώ ανά κιλό.

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στατιστικά στοιχεία, η επίσημη κατανάλωση καφέ στην Ελλάδα ξεπερνά τους 42.000 τόνους σε ετήσια βάση και, σύμφωνα με πηγές της αγοράς, η δημοσιονομική αποτελεσματικότητα του μέτρου είναι τουλάχιστον αμφίβολη.

Τα προσδοκώμενα από το υπουργείο Οικονομικών έσοδα ανέρχονται σε 62 εκατ. ευρώ, αλλά η αγορά βλέπει ως πιθανότερο σενάριο την άνθιση του παράνομου εμπορίου και της φοροδιαφυγής.

Για να ενισχύσουν αυτή τους την εκτίμηση, οι ίδιοι παράγοντες επισημαίνουν τα αποτελέσματα των αλληπάλλων αυξήσεων στη φορολογία των καπνικών προϊόντων σε συνάρτηση με τα δημόσια έσοδα.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι στο διάστημα 2009-2015 οι φόροι στα καπνικά προϊόντα αυξήθηκαν κατά 58%, αλλά τα δημόσια έσοδα από τους φόρους στον καπνό μειώθηκαν κατά 6,5%. Στο ίδιο διάστημα, η φοροδιαφυγή και το λαθρεμπόριο εκτοξεύθηκαν στα ύψη, με τα διαφυγόντα έσοδα να φτάνουν πέρα τα 750 εκατ. ευρώ. Οι εμπλεκόμενοι στην αγορά καφέ ζητούν από την κυβέρνηση τη χρονική μετάθεση -αν όχι την οριστική ματαίωση- του χρόνου έναρξης εφαρμογής του μέτρου για τουλάχιστον δύο χρόνια.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

9/12/2016

Ημέρα αποκόμισης κερδών η τελευταία της εβδομάδας στο Χρηματιστήριο, καθώς οι ενεργοί επενδυτές εστίασαν στις τελευταίες (πολιτικές και μη) εξελίξεις και, σε δεύτερο χρόνο, προς τη «μεγάλη λήξη» στα Παράγωγα, την Παρασκευή 16 Δεκεμβρίου. Την ίδια ώρα, τα μεγάλα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια κινούνταν ανοδικά.

Στο επίκεντρο των ρευστοποιήσεων στο Χ.Α. ο τραπεζικός κλάδος καθώς είναι ο πιο αποδοτικός σε μέτρηση μήνα (απόδοση 34,42%) και εβδομάδας (απόδοση 8,18%). Ωστόσο, οι κινήσεις ήταν γενικώς λελογισμένες και η διόρθωση εξελίχθηκε μέσα στα δικαιολογούμενα

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	640,09	-1,26%
FTSE	1.739,56	-1,10%
FTSEM	770,17	-1,21%
Δείκτης Τραπεζών	872,83	-2,61%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	28
50.367.555	Μετοχές με πτώση	70
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	17
63.370.136	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

εύρη διακύμανσης. Από εκεί και πέρα, η μεγαλύτερη κινητικότητα καταγράφηκε στις μετοχές των ΕΥΔΑΠ, Τιτάν, Μυτι-

ληναίος, ΔΕΗ, Motor Oil, ΟΠΑΠ, F.F. Group, ΟΛΠ, ΕΛΛ. Πετρέλαια, Viohalco, Jumbo κ.ά.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγχερα